

学院社区旧事(三)

核心提示

说起文化路,现在人们首先想到的是农贸市场的热闹场景。但在半个多世纪前,中华人民共和国刚刚成立时,文化路只是一条被护城河隔断的田间小路。

20世纪50年代,在建校高潮下,我市在城北兴建文教区,建设了数所学校。这条名不见经传的小路因两侧遍布教育机构而得名文化路。

1 许昌师范教育始于颍滨经舍

9月3日中午,尽管学校没有开学,但为我市临时便民规划点的文化路依旧熙熙攘攘。街道两边,商铺林立。

文化路两侧分布着多所学校,如许昌高中、许昌县一高、市一中、市健康路小学等,许昌学院之前也在这里。

说起许昌学院,我们先讲下许昌师范教育的曲折之路。许昌学院退休教师孟长根告诉记者,许昌师范教育始于1902年的禹州颍滨经舍。当时,长沙进士曹广权任禹州知州,他尊师重教,聘请汲县进士李修敏主持丹阳书院,又感“书院横舍无多,不足供诸生栖止”,遂另筑颍滨经舍于东关外,建房70余楹,“园场一区,庖圃毕备”,置书籍数百种。

李修敏是我省著名教育学者。助教闫柳堂,新郑人,“史学精专,以邃于算”。该校招正取生10名、副取生6名、童生8名,为“群师范生”,培养蒙塾师,又取蒙养学生30名,规定“群师范生受学于院长及助教,群蒙学生受学于群师范生”,“举师范学堂、高等小学堂而合造之”,开河南师范教育之先河。

此后,许昌师范教育有较快发展。1905年,禹州、鄢陵、襄城均开办了师范传习所,长葛还开办了简易师范学校。1907年,许州师范传习所正式开课,地址在城内新察院,留日学生顾炎任监督,教员3名,当年共收自费、官费学生各26名。

1909年夏,许州师范传习所停办。同年8月,教育会筹措学款,开办许州初级完全师范学堂,校址在新察院,后移考棚街(今文化街)旧察院。其所开学科和中学堂略同,增设教育学、习字两科,学制4年。学生无须交费。

据《许昌市教育志》记载,民国初年,河南被军阀控制,许昌地区战火连绵,社会动荡不安,加之师范学校又以“省立”为原则,故而许昌各县的师范教育出现了时办时歇的局面,缺乏连续性和相对稳定性。抗战胜利后,随着国民党各级政权的恢复,1945年下半年,许昌地区各县的师范学校也陆续恢复办学。1946年8月,河南省立许昌师范学校成立,其旧址位于如今的人民路。

至此,许昌地区有了省立、区联立和县立三级师范。1947年许昌解放前,许昌有省立师范学校1所、区联立师范学校1所,所辖9个县,有县立师范学校9所。后来,省立和区联立师范合二为一。中华人民共和国成立时,许昌专区仅有一所中级师范学校,即河南省立许昌师范学校。

一条路映射许昌『文教区』变迁

□ 记者 张铮

2 城北兴建文教区 田间小路得变迁

半个多世纪前,文化路只是袁庄村的一条田间小路,连接着村庄和田地,便于村民下地施肥、浇水。

“起初,这条路并不和城市相连,南端到护城河就断了,因为河上没桥,无法通过。”家住袁庄街的李成回忆道。

民国时期许昌几经战火,城墙曾夷为平地,后在原址上垒起土城墙。城墙外有护城河环绕,形成防御屏障,清虚街对着的那条小路被护城河隔断。当年,许昌高中所在地较为偏僻,还是一片乱坟岗。八一路上的原许昌学院所在地是一片菜园。菜园的东边是一条沟,沟的东边是烈士陵园。

中华人民共和国成立后,国家对教育事业极为重视。1949年至1952年是中华人民共和国成立初期的三年经济恢复时期。在此期间,许昌专区积极妥善地改造旧教育,发展新教育,贯彻“教育为国家建设服务”“学校向工农开门”的方针。各级、各类学校从无到有,逐步建立起来。1953年至1957年,国家第一个五年计划期间,许昌教育事业得到长足发展。

在许昌,学校建设和城市建设同步进行。当时,全国上下都在学习苏联的城市建设模式,对城市进行新的区域规划,将不同性质的单位集中在一起,形成特定功能区,便于城市管理。经过一段时间的建设,许昌城北发生了脱胎换骨的变化。

据1993年出版的《许昌市志》记载,1948年至1958年,许昌专区在恢复生产、安定社会秩序、妥善安排人民生活的时候,用“以工代赈”的方法组建了一支施工队伍,着手对城市进行治理。1954年,许昌市城市建设初步规划编成,主要规划了城北文教区和市场前街(现人民路)等建设项目。许昌一中、许昌一高、许昌师范、许昌师范附属小学等学校相继建成,城北文教区基本形成。

3 特色鲜明 培养大批优秀人才

1953年至1955年,许昌专区建校委员会在许昌城北集中建起5所校舍。同时,许昌老城的土城墙被挖开,清虚街外的一条小路被拓宽,铺上沥青。道路两旁遍布教育机构,因此得名文化路。

这里不仅有小学、中学、高中,还有师范和教师进修学校,形成了特色鲜明的文教区,为许昌学子提供了良好的学习环境,培养出一大批优秀人才。

许昌城北最早建设的校舍在八一路和文化路交叉口东侧,即现在的许昌高中北校区所在的位置。值得一提的是,当时这几所学校校舍图纸均为一人所绘。此人姓王,是许昌本地人,在许昌建筑公司任职,大家都叫他王工程师。建校完毕后,因工作成绩突出,他被调至省教育厅基建处,后任基建处处长。那几年,建校委员会在城北建设了许昌一高、许昌二高、许昌师范、许昌一中4所学校的校舍,同时修建了许昌县一高和市场前街(今人民路)上的省立许昌师范学校的教学楼。

王工程师设计的教学楼为两层的“工”字楼,上下两层均有走廊。走廊前分布着10根左右的圆柱,顶部圆台雕有花纹。如今,许昌高中北校区还有留存。此外,新建校舍中还有实验楼、图书馆、礼堂、宿舍等。

市一中的历史可追溯到清末的许州中学堂,校址为城内文庙后街的聚星书院旧址;民国时期又成为许昌县立中学,校址在考棚街(今文化街)旧察院;民国时期,学校多次更名,先后为省立十四中、省立四中和省立许昌中学;1948年,改为许昌市立中学,校址仍在旧察院;1954年搬到清虚街,改名为许昌一中;1968年后,改名为许昌市一中。

曾经建在健康路(今建安大道西段)上的许昌师范,后来向北搬迁,几经变迁,成为八一路上的许昌师专,再后来成为许昌学院。



许昌高中北校区院内的小红楼。 资料图片